

要闻

中宣部召开学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神座谈会为繁荣发展文艺事业建设文化强国作出新的贡献

新华社北京7月12日电 7月12日,中宣部召开学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为,习近平总书记发来重要回信,向田华等8位电影艺术家致以诚挚问候,对电影工作者寄予殷切期望、提出明确要求,充分体现了党中央对广大电影工作者的亲切关怀、对电影工作的高度重视,是对宣传思想文化战线的极大鼓舞和有力鞭策。重要回信具有很强的思想性、指导性和感染力,为推动电影高质量发展、建设电影强国提供了遵循。

与会代表表示,要把深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神同学习实践习近平文化思想结合起来,勇担文化使命、坚定文化自信,以光影礼赞时代、讴歌人民,用精品佳作彰显中国精神、赓续千年文脉,为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新的贡献。

与会代表表示,要向老一辈电影艺术家学习,崇德尚艺、潜心创作,推出更多匠心之作、经典之作。要营造良好的电影生态和环境,推进电影行业科技创新应用,加强电影人才培养,推动中国电影繁荣发展。

外交部发言人就菲律宾发表关于“南海仲裁案裁决”出台9年声明答记者问——

有关“裁决”是一张非法无效没有拘束力的废纸

新华社北京7月12日电 外交部发言人12日就菲律宾发表关于“南海仲裁案裁决”出台9年声明答记者问。

有记者问:日前,菲律宾外交部就“南海仲裁案裁决”出台9年发表声明,菲律宾外长在有关研讨会上发表主旨演讲。请问中方对此有何评论?

发言人说,中方在“南海仲裁案”问题上的立场一贯且明确,有关“裁决”是一张非法无效没有拘束力的废纸。中国不接受、不承认所谓“裁决”,不接受任何基于该“裁决”的主张和行动。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该“裁决”影响。我想再强调几点:

第一,“南海仲裁案”违反了国际法基本原则。菲律宾单方面提起“仲裁”,没有履行事先充分交换意见的必要前提,违背中菲达成的通过协商和平解决争议的共识,违反《南海各方行为宣言》有关直接当事国通过友好磋商谈判和平解决争议的规定,违背了“约定必须遵守”“禁止反言”等国际法基本原则。

第二,“南海仲裁案”违反了《联合国海洋法公约》。陆地领土问题不属于《公约》管辖范畴。海洋划界问题早在2006年就已被中国明确排除出“强制仲裁”等程序。菲方无视中方声明,执

意提起“仲裁”是对《联合国海洋法公约》争端解决机制的滥用。“仲裁庭”越权审理,侵犯了中国作为《公约》缔约国自主选择争端解决方式的权利。其行为完全背离《公约》目的宗旨,严重损害《公约》的完整性和权威性,严重冲击国际海洋法治。众多国际权威法学专家,包括国际法院前院长、国际海洋法庭前法官均认为“裁决”存在严重谬误。

第三,“南海仲裁案”违背了南海的基本事实。“仲裁庭”在事实认定和适用法律上存在重大缺陷,作出的“裁决”错误明显,漏洞百出。“裁决”把南沙最大岛屿,有着50万平方公里的太平岛判定为岩礁而非岛屿,并进而认定南沙群岛没有任何岛礁可以产生专属经济区和大陆架。这完全不符合《公约》规定。如果按这一“标准”,很多国家的主张都是非法的,世界海洋格局将被改写。

发言人说,中国始终致力于同南海其他当事国通过谈判和平解决争议,同东盟国家全面有效落实《南海各方行为宣言》,推动早日达成“南海行为准则”,为维护南海和平稳定提供有力的制度保障。我们奉劝有关国家不要再拿非法“裁决”这张废纸说事,更不要企图以此为借口进行侵权挑衅,其结果只能是得不偿失,自食恶果。

我省2025年高考招生录取工作全面展开

普通类提前录取第一段昨开始投档

本报杭州7月12日讯 (记者 姜晓蓉) 12日上午8时30分,普通类提前录取第一段开始投档,我省2025年高考招生录取工作全面展开。预计考生可在15日晚查询普通类提前第一段录取情况。

普通类提前录取中,投档的包括有政审、面试、体检等特殊要求的军事、公安、定向招生、三位一体综合评价招生、定向培养军士、航海类等专业,以及经批准的国际关系学院、外交学院、北京电子科技学院、香港中文大学、香港城市大学等院校。普通类提前录取实行传统志愿,分两段进行录取。每一段录取时,根据志愿优先原则,按高考总分从高分到低分顺序投档录取。投档比例不超过1:1.2,考生总分相同时按位次投档。

其中,军队院校招生政审、面试、体检已完成。投档时,根据考生志愿,按军队院校招生计划数的120%(第二至

五志愿投档比例为缺额计划的100%),区分男、女,分数从高到低,向军队院校提供军检合格考生的电子档案。总分成绩相同的考生,依次按照语文学、数学、英语单科成绩排名录取。

高校专项计划、高水平运动队招生分别单独设置批次,已填报志愿后又放弃录取的考生,只能参与平行志愿第二段及以后的志愿填报和投档。

地方专项计划招生实行专业平行志愿投档。以考生符合选考科目范围为前提,根据各县(市、区)招生计划,分数从高到低,按考生志愿顺序检索,一旦出现符合投档条件的专业和高校,即投档到该专业该高校。

我省将根据高考招录进程陆续发布投档录取资讯。考生可通过浙江省教育考试院网站(www.zjzs.net)、“浙江考试”微信公众号、各高校招生网站及时关注了解相关信息动态和查询录取情况。

2025人工智能创新创业大会在杭启幕 专家学者共论AI创新

本报杭州7月12日讯 (记者 詹丽华 通讯员 柳景春 王嘉忆) 12日,“智汇运河·智算未来”2025人工智能创新创业大会在杭州拱墅召开。在这场汇聚300余名海内外人工智能领域专家学者的科技盛会上,多项成果和重要项目相继发布。

大会开幕式上,拱墅区政府发布了《人工智能产业发展实施方案(2025)》,同步推出“人工智能22条”专项政策包,明确提出以“科技驱动+场景牵引”双轮推进产业升级,重点布局AI芯片研发、算法创新、行业应用等核心领域,预计在2025年底,打造1个示范空间、培育1个一流模型、建成1个算力枢纽、集聚1个规模产业,构建百亿元基金体系。

作为大会标志性成果,“AI算力加速计划”启动。该计划由中国人工智能学会与华为联合打造,面向高校、科研院所等研究团队,提供更加普惠、高效的算力服务,为科研突破和应用创新提供基础支撑。

“智汇运河·智算未来”人工智能创新创业大赛获奖项目颁奖仪式同步举行,具身(类脑)智能低速无人驾驶“睿车”项目获特等奖,知天下AI·源于真实世界的AI内容平台、AI-CAD开创者2个项目获一等奖。获奖项目将获得最高800万元项目资助、500万元融资资助和2000万元人才科创基金支持。

现场还举行了省科创母基金三期(人工智能)推介及重大项目签约仪式。

大阪世博会中国馆“浙江周”活动开幕 向世界递出一张“诗画浙江”名片

本报日本大阪7月12日电 (潮新闻 记者 何冷瑜 张昉宇) 12日,2025年日本大阪世博会中国馆“浙江周”开幕式在大阪世博园举行,为期三天的活动以“诗画浙江”为主题,通过一场可观可感的全景盛宴,展现浙江人文创新与绿色发展的多元面貌,向世界递出一张特殊的浙江名片。

开幕式上,一场人、自然与科技的艺术共成为展演亮点。人与智能仿生手臂同时挥毫泼墨,在一根竹上对侧书画,书法家写“欲把西湖比西子”,智能仿生手写“有朋自远方来”,观众发出

阵阵惊叹。

“太神奇了,机械手能和人一样灵活。”匈牙利观众利奥说,他第一次见到这些技术,有机会想去浙江看看。

这组竹艺术装置的设计灵感和技术集成都来自浙江。担任设计的中国美术学院教授卢涛说,竹是浙江的地理标志性物种,也是江南文化的精神载体,“我们以人文创意和科技创新在‘竹间’相遇的方式同书共写,连接古今,窥见未来。”

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年,其发源地就在“竹乡”浙江安吉。开幕式上发布了这一重

要理念浙江实践案例。

“20年来,浙江走出了绿色发展的新路,绘就了人与自然和谐共生的图景。希望我们带来的案例为全球可持续发展贡献浙江智慧和力量。”浙江省自然资源厅相关负责人说。

大阪世博会上,浙江科技力量集体登台推介,展示了机器人、脑机接口产品和能源低碳方案等成果。

日本静冈县副知事平木省说:“本次‘浙江周’是我们了解浙江惊人的经济成就、尖端技术和人文底蕴的宝贵机会,对两地相互理解与合作起到很大帮助。”

助,今后希望在高端制造、人工智能等领域深化合作。”

大阪世博会上,浙江历史经典产业也在绽放新意。东阳木雕《取经》、越窑青瓷《山花》等工艺美术作品,讲述中华文化的传承与创新;宋式点茶、杭绣技艺等人文表演,令观众连连称赞。

“我们希望在世界舞台上发出浙江的声音,展现浙江的担当,呈现赓续千年文脉、引领科技创新和建设生态文明的实践成果,为构建未来社会贡献一份‘浙江答卷’。”“浙江周”牵头承办方浙江省贸促会副会长应国华说。

刘洋、方文山等来到杭州

共赴这场青春之约

政已闻

■ 本报记者 万笑影

“你们愿意上九天揽月,去看看星河灿烂吗?”刘洋发出邀约。

“中华文化已经变成一种两岸青年之间文化的最大公约数。”方文山如是说。

7月11日,第八届海峡两岸青年发展论坛在杭州举行。来自海峡两岸的千余位嘉宾和青年代表共聚一堂,两岸青年熟悉的不少大咖也来到现场。

来看主旨演讲嘉宾的名单,就可见一斑——

刘洋,中国第一位进入太空的女航天员,10年2次飞天。

雷倩,台湾中华妇女联合总会主任委员。

韩璧丞,杭州“六小龙”之一强科智能创始人,香港特区政府首任顾问团顾问。

林秉圣,CBA总冠军浙江广厦篮球队主力。

方文山,华语流行音乐作词人、导演。

青年,是两岸交流最活跃的群体。这场跨越海峡的青春之约,已在两岸青年心中留下8年印记。

自2018年举办首届以来,论坛累

计邀请3000多名两岸青年参加,影响力不断扩大,关注度不断提升,成为两岸青年交流交往交心的重要平台。

每一届论坛,都有来自两岸的嘉宾、青年代表通过主旨演讲、对话交流等环节,讲述自己的奋斗故事,分享自己的智慧与经验。

本次论坛上,5位来自航天、科技、体育、文化等领域的大咖作了分享,既有同根同源的血脉亲情不断,也有追梦筑梦圆梦的无畏奋斗,还有对浙江对大陆这个梦想舞台的信心和期待。

“从太空遥望台湾,如明珠一般的闪耀,其中的海峡宛如一条温柔的蓝丝带,到了夜晚两岸灯火璀璨相连,这景象让我相信无论相隔多远,同胞的血脉与梦想都紧紧连在一起。”刘洋讲述空间站远望地球时的场景,述说了对“海上生明月,天涯共此时”的深刻感悟。

作为《东风破》《发如雪》《青花瓷》等著名流行歌曲的作词人,方文山的爱好之一是汉服。今年已是他发起嘉兴西塘汉服文化周的第13年,“在推广汉服文化的过程当中,我能够感知到那种强烈的文化认同。”他说,希望更多的两岸青年加入进来,传承中华传统文化,把中国之美展现给更多受众。

从不被看好的小个子,到CBA夺冠

奇兵,林秉圣讲述了在浙追梦的故事。“2019年落选CBA时,一位前辈跟我说,落选只是逗号不是句号。”如今已在浙江实现梦想的他告诉所有年轻人,“不要画地自限,把自己局限在一个小地方,多体验多交流,勇敢逐梦。”

在交流中收获成长,在梦想中收获硕果。

据统计,截至2024年底,来浙就业创业的台湾青年超过1.3万人次,创业项目超过1800个。

再把目光拉回本届论坛。除了主旨演讲的超强阵容,论坛还有一个亮点:历史经典产业“跨越海峡来拜师”仪式。

10名台湾青年分别拜师龙泉青瓷非遗大师支持、绍兴黄酒非遗大师胡志明、铜雕非遗大师朱炳仁、东阳木雕非遗大师黄小明、硖石灯彩非遗大师胡金龙。

这,也和论坛的主题“两岸薪火、青春力量”相互呼应。

这次拜支持为师的台青00后曹景雯,从小学习古琴,师从非遗传承人郑云飞的浙派古琴。她希望以非遗为桥,连接两岸文化。拜师朱炳仁的洪嘉缘,希望以古铜为载,以热爱的沉香为佐,器承香韵,不断扩大两岸民间交流,深

化文化认同。

海峡两岸青年发展论坛,不仅印刻了两岸青年携手奋斗的足迹,更是承载了推动两岸融合发展的使命。

推出浙江贯彻落实“31条惠台措施”的“76条实施意见”;发布5条惠及台湾同胞特别是台湾青年的具体措施;推出涵盖培训实习、创业就业、电子商务、金融扶持等8项惠台措施,开展服务台湾青年“三大专项行动”……

近年来,论坛成了一系列浙江惠台政策的首发地,浙江努力在住房安置、配偶就业、生育托幼、子女入学等方面,为来浙台青提供更加优质的服务,进一步增强他们的归属感、幸福感、认同感。

为加强两岸青年交流互鉴,本次论坛还同步启动浙台青年交流季,将用3个多月时间,50项活动串联起诗画浙江、共富浙江、活力浙江,让更多的台湾青年能够来到浙江、留在浙江。

正如交流季首席推荐官、《藏海传》主演肖战所说:愿大家以此次活动为契机,感受中华传统文化魅力的同时,找到自己梦想的支点和同心同行的伙伴,在广阔的天地中追梦、筑梦、圆梦,共创美好未来。

这场“青春之约”,从来不是终点,而是下一次相聚的起点。



暴雨昨突袭浙江

近几天雨水“偷袭”是常态

本报杭州7月12日讯 (潮新闻记者 方力) 12日,杭州再次遭强降水袭击。杭州市气象台12日17时13分发布的三小时天气预报显示,过去三小时全市阴有时有阵雨或雷雨,其中萧山、钱塘、主城区、富阳、淳安、建德、临

安局地大到暴雨,并伴有7至8级雷雨大风和雷电,最大累计雨量在西湖区玉皇山站,达到86.5毫米。

降雨为什么这么猛?据浙江省气象台解释,虽然台风“丹娜丝”已经停止编报,但它的残余环流还在。同时,海上有

一个热带低压扰动在活动并靠近。受它们的共同影响,最近几天,时不时就“偷袭”一下的阵雨雷雨会成为常态。

12日午后,降雨云团像天女散花般分散在浙江全省,密密麻麻,从北到南均有分布。其中浙北和浙中一带雨水

伴随轰隆隆的雷声倾泻而下,雨强较强。这些分散的降雨云团体型虽小、能量却不小,可能局部制造大雨甚至引发强对流。

13日,雨带南压,降雨将主要集中在浙南和沿海地区。

全球知识产权领域最高荣誉首次花落浙江

宇树科技拿下2025年WIPO全球奖

本报讯 (记者 全琳琳 唐骏垚 通讯员 胡裕燕) 当地时间7月11日,在世界知识产权组织(WIPO)第66届成员大会期间,2025年WIPO全球奖在瑞士日内瓦揭晓。

杭州宇树科技股份有限公司从全球95个国家780家参评企业中冲出重围,成为首家获此殊荣的中国机器人企业,这也是该奖项首次花落浙江。

WIPO全球奖由世界知识产权组织(WIPO)于2022年设立,旨在表彰全球范围内运用知识产权驱动商业成功、

促进社会进步的卓越企业,是全球知识产权领域最高荣誉。

据了解,每年评选一次的WIPO全球奖,主要关注的不仅仅是参评企业的专利数量和质量,还有企业在国际上的专利布局、专利取得的经济效益以及对社会的有利影响等。

作为本届中国唯一获奖的企业,宇树科技脱颖而出,靠的不仅仅是机器人技术核心领域的突破性知识产权体系,还有在机器人商用领域取得的显著成就。

近年来,浙江推出“专利产业化促进中小企业成长‘金种子’计划”,旨在为创新型企业提供全生命周期服务。

其中,帮助企业冲击国际奖项是该计划的服务内容之一。该计划为宇树科技量身定制足人形机器人、产业专利导航,通过分析全球1.2万件相关专利,识别出“柔性关节控制”等技术空白点。

2024年,企业基于导航成果开发的G1EDU人形机器人,运动控制精度提升30%,研发周期缩短18个月。

段、全人群参与的运动新场景,让市民游客在这里体验。

随着本届体育大会开幕,台州市文化和旅游体育局还联合椒江区、黄岩区、路桥区文化和旅游体育局,为参赛运动员(含领队、裁判员)准备了100万元专属文旅消费券,希望他们在

挥洒运动激情时,也能畅享台州山海美景。

“本届体育大会既要营造‘人人爱体育、人人